


ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ




    ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ





      β΄ λυκείου

1. Ένας αγωγός μήκους 
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 και διατομής S διπλώνεται στα δύο τότε η αντίστασή του:


α. μένει σταθερή

β. διπλασιάζεται

γ. υποδιπλασιάζεται

δ. υποτετραπλασιάζεται.

2. Δύο αντιστάτες R1 και R2 (R1>R2) συνδέονται σε σειρά και τροφοδοτούνται με τάση V.Η ισχύς που καταναλώνεται στους αντιστάτες είναι:

α. Ρ1 = Ρ2
β. Ρ1 < Ρ2
γ. Ρ1 > Ρ2
δ. τα στοιχεία δεν επαρκούν για να απαντήσουμε.

3. To λαμπάκι ενός φακού έχει στοιχεία 3,8 V και 0,2 Α. Να υπολογίσετε:

α. την αντίσταση που έχει όταν φωτοβολεί κανονικά

β. την ισχύ του

γ. το φορτίο που θα περάσει σε 10 min
δ. την ενέργεια που δαπανά σε 10 min.









[19Ω, 0,76W, 120C, 456J] 

4. Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία αλληλεπιδρούν με δύναμη F και κρατούνται ακίνητα σε απόσταση r.Αν κρατήσουμε ακίνητα τα φορτία σε απόσταση 2r και ταυτόχρονα διπλασιάσουμε το φορτίο του καθενός τότε αυτά αλληλεπιδρούν με δύναμη μέτρου :

α.   2F         β.   F        γ.    F/2        δ.   F/4

5. Kατά την ηλέκτριση με τριβή:

α. τα σώματα ανταλλάσσουν πρωτόνια

β. τα σώματα ανταλλάσσουν ηλεκτρόνια

γ. παράγονται ηλεκτρόνια στο σώμα που φορτίζεται αρνητικά

δ. καταστρέφονται ηλεκτρόνια στο σώμα που φορτίζεται θετικά.

6. Μονάδα ηλεκτρεγερτικής δύναμης στο S.I. είναι :

α.  1J         β.   1Ν        γ.   1Ν/C          δ.   1V
7. Σώμα μάζας m = 2 Kg κάνει γραμμική αρμονική ταλάντωση πλάτους xo = 8m.

Όταν το σώμα βρίσκεται στις ακραίες θέσεις της τροχιάς του δέχεται δύναμη

μέτρου Fo = 16N.  Nα βρείτε:

α. την σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης

β. την μέγιστη ταχύτητα 

γ. το μέτρο της δύναμης επαναφοράς όταν η απομάκρυνση είναι x = 3m.

[ 2N/m,  8m/s,  6N ] 

8. Σώμα μάζας m = 0,2 Kg εκτελεί γραμμική αρμονική ταλάντωση.

Η ενέργεια ταλάντωσης είναι ΕΤΑΛ = 10J και η μέγιστη δύναμη επαναφοράς είναι 

Fo = 100N.Nα βρεθούν :

α. το πλάτος ταλάντωσης

β. η σταθερά επαναφοράς

γ. η περίοδος ταλάντωσης.   

  







[ 0,2 m,  500N/m,  4π 10-2 s]

9. Eνα ευθύγραμμο σύρμα μήκους L, που διαρρέεται από ρεύμα σταθερής έντασης Ι, είναι τοποθετημένο μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β παράλληλα προς τις δυναμικές του γραμμές. Η δύναμη Laplace που δέχεται το σύρμα:


α. έχει τη διεύθυνση του σύρματος

β. έχει την κατεύθυνση των δυναμικών γραμμών

γ. είναι ίση με μηδέν

δ. έχει μέτρο ίσο με FL = B I L
10. Πηνίο αποτελείται από Ν = 1000 σπείρες, εμβαδού S = 20 cm2 η κάθε μία και βρίσκεται κάθετα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β = 2 Τ.

Μέσα σε χρόνο Δt = 5 s εισάγουμε στο εσωτερικό του πηνίου πυρήνα μαλακού

σιδήρου μαγνητικής διαπερατότητας μ = 2001.Να υπολογιστούν:
α. η μεταβολή της μαγνητικής ροής σε κάθε σπείρα του πηνίου

β. το μέτρο της επαγωγικής ΗΕΔ που αναπτύσσεται.










[ 8 Wb,  1600V ]

11. H ηλεκτρεγερτική δύναμη μιας πηγής:

α. αναφέρεται σε δύο σημεία του κυκλώματος

β. είναι πάντοτε ίση με την πολική τάση της πηγής

γ. αποτελεί στοιχείο ταυτότητας της πηγής

δ. εξαρτάται από την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη πηγή.

12. Σε απόσταση r από σημειακό φορτίο Q το μέτρο της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου είναι Ε. Πόσο είναι το μέτρο της έντασης του πεδίου σε τριπλάσια απόσταση;

Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
13. Ο κανόνας του Lenz είναι συνέπεια της αρχής διατήρησης:

α. του φορτίου

β. της ενέργειας

γ. της ορμής

δ. της μάζας.

14. Να χαρακτηρίσετε με (Σ) τις σωστές και με (Λ) τις λανθασμένες προτάσεις.

α. Ένα αρνητικό φορτίο αφήνεται σε ένα σημείο ομογενούς πεδίου και κινείται 

αντίθετα από τη φορά της έντασης του πεδίου.

β. Το μαγνητικό πεδίο γύρω από ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό είναι ομογενές.

γ. Το μαγνητικό πεδίο στο εσωτερικό του ρευματοφόρου σωληνοειδούς είναι 

ομογενές.

δ. Η τιμή της έντασης του μαγνητικού πεδίου σε κάποιο σημείο του πεδίου που

δημιουργεί ευθύγραμμος αγωγός εξαρτάται μόνο από την απόσταση του σημείου από τον αγωγό.

ε. Η περίοδος ταλάντωσης σώματος δεμένου στο άκρο ελατηρίου εξαρτάται από το πλάτος ταλάντωσης.

15. Η περίοδος ταλάντωσης απλού εκκρεμούς εξαρτάται:

α. από το πλάτος ταλάντωσης

β. από τη μάζα του σώματος

γ. από το μήκος του νήματος

δ. από την πυκνότητα του σώματος.

16. Η περίοδος ταλάντωσης εκκρεμούς θα διπλασιαστεί αν:

α. διπλασιαστεί το μήκος του

β. διπλασιαστεί η μάζα του

γ. τετραπλασιαστεί το μήκος του

δ. τετραπλασιαστεί η μάζα του.
17. Σύστημα ελατηρίου-μάζας εκτελεί ταλάντωση. Τη χρονική στιγμή που το σώμα διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του, η ενέργεια ταλάντωσης είναι:

α. μηδέν

β. κινητική και δυναμική

γ. μόνο κινητική

δ. μόνο δυναμική.
18. Η απομάκρυνση ενός σώματος που πραγματοποιεί οριζόντια ταλάντωση 

δίνεται από τη σχέση:

x = 0,2 ημπt  (S.I.)

Nα βρείτε:

α. το πλάτος της ταλάντωσης και την γωνιακή ταχύτητα αυτής

β. την μέγιστη ταχύτητα και την μέγιστη επιτάχυνση

γ. την περίοδο, τη συχνότητα.








[ β.  0,2π m/s    -2m/ss   γ. 2s   0,5Hz ]

19. Σώμα μάζας m = 0,2 Kg εκτελεί γραμμική ταλάντωση με πλάτος xo = 0,2 m και περίοδο Τ = 2π  s.Nα βρείτε:

α. τη σταθερά επαναφοράς

β. την ταχύτητα του σώματος όταν αυτό διέρχεται από τη θέση ισορροπίας της  

ταλάντωσης.

γ. την ενέργεια ταλάντωσης.









[ 0,2 Ν/m    0,2m/s    4 10-3 J ]

20. Δίνεται πηγή με Ε = 12 V και r = 1 Ω.Η πηγή τροφοδοτεί δύο αντιστάσεις σε σειρά την R1 = 2 Ω και την R2 = 3 Ω. Να βρείτε:

α. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα

β. την πολική τάση της πηγής

γ. την ισχύ στην εσωτερική αντίσταση της πηγής

δ. την ισχύ που παρέχει η γεννήτρια στο εξωτερικό κύκλωμα

ε. την ισχύ σε κάθε μια από τις αντιστάσεις.








[ 2Α, 10V, 24W, 4W, 20W, 8W,12W]

21. Eνα σωληνοειδές έχει μήκος 
[image: image2.wmf]l

= 40π cm και αποτελείται από Ν = 1000 σπείρες. Κάθε σπείρα έχει αντίσταση R = 0,02 Ω.Τα άκρα του σωληνοειδούς συνδέονται με πηγή Ε = 40 V και εσωτερικής αντίστασης r = 20 Ω. Να βρείτε:

α. την αντίσταση του σωληνοειδούς

β. το ρεύμα του κυκλώματος

γ. την ένταση του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του σωληνοειδούς.









[ 20Ω,  1Α,   10-3Τ]
22. Ένα απλό εκκρεμές εκτελεί ταλαντώσεις μικρού πλάτους.Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές;

α. Οσο βαρύτερο είναι το σφαιρίδιο του εκκρεμούς τόσο μικρότερη είναι η 

περίοδός του.

β. Η περίοδός του εξαρτάται από το μήκος του νήματος.

γ. Το πλάτος της ταλάντωσης του εκκρεμούς είναι η απόσταση μεταξύ των δύο

ακραίων του θέσεων.

23. Δύο παράλληλοι ευθύγραμμοι αγωγοί μεγάλου μήκους, απέχουν απόσταση 

d = 2m και διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα έντασης Ι1 = 3,2Α και Ι2 = 1,8Α

αντίστοιχα.

Ένα σημείο (Σ) απέχει απόσταση r1 = 1,6m από τον πρώτο αγωγό και r2 = 1,2m
από τον δεύτερο αγωγό.   Να βρείτε:

α. την ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο (Σ) εξ’ αιτίας του πρώτου 

αγωγού

β. την ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο (Σ) εξ’ αιτίας του δεύτερου 

    αγωγού

γ. την συνολική ένταση του μαγνητικού πεδίου στο σημείο (Σ).

          kμ= 10-7 N/A2



                   [ 4 10-7 T,  3 10-7 T,  5 10-7 T]

24. Για να κατασκευάσουμε ένα πηνίο μήκους 
[image: image3.wmf]l

= 40cm και με ακτίνα κάθε 

σπείρας α = 10/π cm, χρησιμοποιούμε σύρμα από χαλκό μήκους L = 100m με 

αντίσταση ανά μονάδα μήκους R* = 0,1 Ω/m.To πηνίο είναι σε σειρά με αντιστάτη 

R = 8 Ω και το δίπολο τροφοδοτείται από πηγή E = 20V, r = 2Ω.Να βρεθούν:

α. ο αριθμός σπειρών του πηνίου

β. η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα και το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του πηνίου

γ. αν υποδιπλασιάσουμε το μήκος του πηνίου συσπειρώνοντάς το, με ποια RX  πρέπει να αντικατασταθεί η R, ώστε η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο 

εσωτερικό του πηνίου να μην αλλάξει;

   kμ = 10-7 N/A2





[500,  1Α,  5π 10-4 Τ,  28Ω]

25. Δύο παράλληλες και οριζόντιες μεταλλικές πλάκες απέχουν μεταξύ τους 

απόσταση d = 2cm και βρίσκονται σε διαφορά δυναμικού V = 3000 V.

α. Πόσο είναι το μέτρο της έντασης του ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου που 

δημιουργείται ανάμεσα στις πλάκες;

β. Μεταξύ των πλακών αιωρείται μια θετικά φορτισμένη σταγόνα με μάζα

m = 12 10-12 Kg. Να βρείτε το φορτίο της σταγόνας. Τριβή, αντίσταση του 

αέρα δεν λαμβάνονται υπόψη.

   g = 10m/s2





[ 15 104 V/m,    8 10-16 C]

26. H κατεύθυνση της δύναμης που ασκεί ένα ηλεκτρικό πεδίο σε κάποιο φορτίο συμπίπτει πάντοτε με την κατεύθυνση της έντασης του πεδίου στο σημείο όπου

βρίσκεται το φορτίο;

Δικαιολογήστε.
27. Oριζόντιος ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός βρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο.

Για να ισορροπεί ο αγωγός, του οποίου το βάρος δεν θεωρείται αμελητέο, 

πρέπει:

α. να είναι παράλληλος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου

β. το μαγνητικό πεδίο να είναι κατακόρυφο

γ. το μαγνητικό πεδίο να είναι οριζόντιο

δ. το μαγνητικό πεδίο να έχει οποιονδήποτε προσανατολισμό.

28. Ένα απλό εκκρεμές και ένα κατακόρυφο ελατήριο, στα οποία έχουν αναρτηθεί σφαιρίδια ίσων μαζών, εκτελούν ταλαντώσεις με ίσες περιόδους, στον ίδιο τόπο.

α. Αν διπλασιαστεί το πλάτος της ταλάντωσής τους, θα διπλασιαστεί και η 

περίοδός τους.

β. Αν ελαττωθεί η μάζα των σφαιριδίων, θα ελαττωθεί μόνο η περίοδος της ταλάντωσης του σφαιριδίου του ελατηρίου.

γ. Αν αυξηθεί η μάζα των σφαιριδίων, θα αυξηθεί και η περίοδος της ταλάντωσής τους.

δ. Αν μεταφερθούν σε άλλον τόπο, δεν θα μεταβληθούν οι περίοδοι των ταλαντώσεών τους.
29. Να χαρακτηρίσετε με Σ τις σωστές και με Λ τις λανθασμένες προτάσεις. Να 

δώσετε τη σωστή απάντηση στις λανθασμένες προτάσεις.

1. Η χωρητικότητα ενός πυκνωτή θα αυξηθεί αν ελαττωθεί η τάση που επικρατεί  μεταξύ των οπλισμών του.

2. Η περίοδος του απλού εκκρεμούς είναι ανάλογη του μήκους του νήματός του.

3. Κατά τη διάρκεια μιας απλής αρμονικής ταλάντωσης η κινητική ενέργεια λαμβάνει τη μέγιστη τιμή της δύο φορές.

4. Όταν μεταβάλλεται η μαγνητική ροή που διέρχεται από ένα κύκλωμα, τότε 

αναπτύσσεται ηλεκτρεγερτική δύναμη από επαγωγή, μόνο όταν το κύκλωμα είναι κλειστό.

30. Eνα σώμα εκτελεί Γ.Α.Τ και σε χρόνο t = 8 s εκτελεί 16 πλήρεις ταλαντώσεις.

      Η περίοδος Τ αυτής της ταλάντωσης είναι:
α.  2 s

β.   0,5 Ηz

γ.   0,5 s

δ.   8 s
31. Eνα σώμα μάζας m = 2 Kg είναι δεμένο στην άκρη οριζόντιου ελατηρίου και 

ταλαντώνεται αρμονικά με περίοδο Τ = 0,2π s και πλάτος xo = 0,1 m. Nα βρεθούν:

α. η σταθερά Κ του ελατηρίου

β. η μέγιστη ταχύτητα του σώματος

γ. η ολική ενέργεια του σώματος.










[ 200 Ν/m,  1m/s,  1 J ]
32.  Να δείξετε ότι σε κάθε Γ.Α.Τ. ικανοποιείται η σχέση:

υ 2 = ω2 ( xo2 – x2)

33. Eνα σώμα μάζας m = 0,01 Kg κάνει απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους 0,3 m,

ξεκινώντας από την θέση ισορροπίας. Σε απόσταση 0,1 m από τη θέση ισορροπίας η δύναμη επαναφοράς είναι 20 Ν. Να βρεθούν:

α. η σταθερά επαναφοράς της ταλάντωσης

β. η εξίσωση απομάκρυνσης

γ. η ταχύτητα του σώματος στην τυχαία θέση x = 0,1 m.








[ 200Ν/m, x= 0,3ημ100
[image: image4.wmf]2

t, 40 m/s]

34. Σε ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο

α. το δυναμικό είναι παντού μηδέν

β. το δυναμικό είναι παντού το ίδιο

γ. η ένταση του πεδίου είναι παντού η ίδια

δ. η ένταση του πεδίου είναι παντού μηδέν.

35. Δύο ομόσημα φορτία Q και q  βρίσκονται σε απόσταση r μεταξύ τους. Αν 

απομακρύνουμε τα δύο φορτία, τότε η δυναμική ενέργεια του ζεύγους των φορτίων
α. μεγαλώνει

β. μικραίνει

γ. παραμένει σταθερή

δ. μεγαλώνει και στη συνέχεια μικραίνει.

36. Ποιο από τα παρακάτω μεγέθη αναφέρεται σε δύο σημεία ενός πεδίου;

α. δυναμικό

β. ένταση

γ. δύναμη

δ. διαφορά δυναμικού.
37. Tο φαινόμενο της επαγωγής οφείλεται αποκλειστικά

α. στη δύναμη Laplace
β. στα επαγωγικά ρεύματα

γ. στην ΗΕΔ από επαγωγή

δ. στη μεταβολή της μαγνητικής ροής.

38. Η μαγνητική ροή που διαπερνάει την επιφάνεια ενός κυκλικού αγωγού είναι 

      μέγιστη όταν η επιφάνεια
α. τέμνεται από τις δυναμικές γραμμές

β. είναι παράλληλη προς τις δυναμικές γραμμές

γ. είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές

δ. σχηματίζει γωνία 60ο με τις δυναμικές γραμμές.

39. Ακίνητο σημειακό φορτίο Q = 100 μC δημιουργεί ηλεκτρικό πεδίο. Σε απόσταση r από το φορτίο Q τοποθετείται δεύτερο φορτίο +q.

Aν η ηλεκτρική δύναμη που αναπτύσσεται μεταξύ των φορτίων είναι F = 1 N και η δυναμική ενέργεια των φορτίων είναι U = 3 J.     Nα βρεθούν:

α. η απόσταση r
β. το φορτίο q.

          k = 9 109 Νm2/C2




               [ 3m, 10-5 C ]

40. Ένα σημειακό ακίνητο φορτίο Q δημιουργεί γύρω του ηλεκτρικό πεδίο. Ένα

 σημείο (Α) του πεδίου αυτού απέχει από το Q απόσταση  r = 0,05 m.Αν η

ένταση του πεδίου στο σημείο (Α) είναι Ε = 30 Ν/C, να βρεθούν :

α. το φορτίο Q
β. το δυναμικό του πεδίου στο σημείο (Α)

γ. αν στο σημείο (Α) φέρουμε ένα άλλο φορτίο q = 3 μC, να βρείτε την δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο φορτίων και την δύναμη που αναπτύσσεται 

μεταξύ αυτών των φορτίων. 







  k = 9 109 Νm2/C2




[ 25/3 10-12 C,   1,5 V, 45 10-7 J, 9 10-5 N]

41. Σε απόσταση r από σημειακό φορτίο Q το δυναμικό είναι V = 100 Volt. Oταν

στο σημείο αυτό τοποθετήσουμε φορτίο q = 1 μC δέχεται  από το φορτίο Q
δύναμη μέτρου F = 10-3 N.   Nα βρεθούν:

α. το φορτίο Q
β. το μέτρο της έντασης του πεδίου σε αυτό το σημείο

γ. η δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο φορτίων.

k = 9 109 Νm2/C2















[ 1/9 10-8 C,  103 N/C, 10-4 J ]

42. Aγωγός μήκους 
[image: image5.wmf]l

, που διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι, βρίσκεται σε 

ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β. Ο αγωγός σχηματίζει γωνία φ με τις δυναμικές γραμμές του πεδίου.

α. Στον αγωγό ασκείται από το πεδίο δύναμη Laplace, η τιμή της οποίας 

υπολογίζεται από τη σχέση FL = ………………… .

β. Η δύναμη Laplace παίρνει τη μέγιστη τιμή της όταν  φ = ………….. .

γ. Το πεδίο δεν ασκεί δύναμη στον αγωγό όταν αυτός είναι …………………….. με τις δυναμικές γραμμές.

43. Ακίνητο σημειακό φορτίο Q = 10-6 C δημιουργεί ηλεκτροστατικό πεδίο. Ένα

σημείο (Α) απέχει από το παραπάνω φορτίο απόσταση r = 1 m.

α. Να βρεθεί το μέτρο της έντασης του πεδίου στο σημείο (Α).

β. Να βρεθεί το δυναμικό του πεδίου στο (Α).

γ. Ένα δεύτερο σημειακό φορτίο q = 0,5 10-6 C κινείται από το σημείο (Α) 

στο σημείο (Β) του πεδίου. Το δυναμικό στο σημείο (Β) είναι VB = 4000V.

Nα υπολογισθεί το έργο της δύναμης του πεδίου για την παραπάνω 

μετακίνηση.

 k = 9 109 Nm2/C2                                                     [ 9 103 N/C,  9 103 V, 25 10-4 J ]

44. Ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α = 90ο) έχει κάθετες τις πλευρές ΑΒ και ΑΓ

με μήκη ΑΒ = 3m και ΑΓ = 4m.Στις κορυφές Β, Γ υπάρχουν τα σημειακά

φορτία QB = 10-5 C και QΓ = - 2 10-5 C.

α. Βρείτε το δυναμικό (ολικό) στην κορυφή Α του τριγώνου.

β. Ένα σημειακό φορτίο q = - 3 10-5 C μεταφέρεται από το άπειρο στο σημείο A.

  Βρείτε πόσο έργο απαιτείται για την μετακίνηση αυτή.

                                

                                        [ -15 103 V,   45 10-2 J ] 

45. Δίνεται ένα ομογενές ηλεκτρικό πεδίο οριζόντιας διεύθυνσης. Κατά μήκος

μιας δυναμικής γραμμής παίρνουμε δύο σημεία Α και Β με VA = 100 V
και VB = 20 V.

Aν η απόσταση των σημείων Α και Β είναι  d = 0,8 m.Να βρεθούν:

α. η φορά και το μέτρο της έντασης του ομογενούς πεδίου

β. το δυναμικό σε σημείο Γ στο μέσον της απόστασης ΑΒ

γ. σε πόση απόσταση από το σημείο Α το δυναμικό του πεδίου είναι μηδέν;

δ. πόσο έργο παράγεται κατά την μετακίνηση φορτίου q = 10-8 C από το 

σημείο Α στο Β.








[ 100Ν/m,  60V,  1m,  8 10-7 J ]

46. Η ένταση οριζόντιου ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου έχει μέτρο Ε = 100 Ν/C.

Eνα φορτισμένο σωματίδιο μάζας m = 2 10-8 Kg και φορτίου q = 10-4 C
αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί κατά μήκος μιας δυναμικής γραμμής του 

πεδίου από ένα σημείο Α μέχρι ένα σημείο Β.

Αν η απόσταση των σημείων Α και Β είναι d = 1m να βρεθούν:

α. η διαφορά δυναμικού μεταξύ των σημείων Α και Β

β. το έργο της δύναμης του ηλεκτρικού πεδίου στο φορτίο από το Α στο Β

γ. η ταχύτητα που αποκτά το σωματίδιο στο σημείο Β του πεδίου.

 Το βάρος του σωματιδίου δεν λαμβάνεται υπ΄όψιν.

 [ 100V,  10-2J,  103m/s ]

47. Σε σημείο Α ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου το δυναμικό είναι VA = 100 V.Φορτίο

q = 2 10-8 C κινείται από το σημείο Α σε άλλο σημείο Β οπότε το έργο που

παράγεται είναι WA
[image: image6.wmf]®

B = 4 10-6 J.Nα βρεθούν:
α. το δυναμικό στο σημείο Β του πεδίου

β. τη δυναμική ενέργεια του φορτίου q στα σημεία Α και Β

γ. πόσο απέχουν τα σημεία Α και Β αν η ένταση του πεδίου είναι Ε = 103Ν/C.








[ -100V, 2 10-6J,  -2 10-6J,  2 10-1m ]

48. Δύο σημεία Α και Β που απέχουν απόσταση d = 70 cm, βρίσκονται πάνω                στην ίδια δυναμική γραμμή ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου και έχουν δυναμικό VA = 120V και VB = - 20V αντίστοιχα. Να βρεθούν:

α. το δυναμικό στο μέσο Μ του ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ

β. σε πόση απόσταση από το σημείο Α, ένα σημείο Γ θα έχει δυναμικό 40V;

γ. σε πόση απόσταση από το Α, ένα σημείο Δ θα έχει δυναμικό μηδέν;

 Tα σημεία Γ, Δ βρίσκονται στο ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ.


        [ 50V,  0,4m,   0,6m ]

49. Tα μήκη δύο απλών εκκρεμών έχουν λόγο 1/4.Αν η περίοδος του ενός είναι 4s
τότε η περίοδος του άλλου είναι
α.  1s

β.  2s

γ.  8s

δ. 16s
50. Σε ένα επίπεδο πυκνωτή χωρητικότητας Co διπλασιάζουμε την απόσταση 

μεταξύ των δύο οπλισμών του παρεμβάλλοντας διηλεκτρικό σταθεράς ε = 4.

Η χωρητικότητα του πυκνωτή
α. θα διπλασιαστεί

β. θα τριπλασιαστεί

γ. θα υποδιπλασιαστεί

δ. θα παραμείνει σταθερή
51. Πυκνωτής χωρητικότητας  C = 2μF συνδέεται με πηγή και εφαρμόζεται τάση

V = 20V μεταξύ των οπλισμών του.

α. Πόσο είναι το φορτίο που θα αποκτήσει ο πυκνωτής;

β. Πόση ενέργεια αποθηκεύεται σ’ αυτόν;

γ. Αν διπλασιαστεί η τάση μεταξύ των οπλισμών του να βρεθεί πόσο αυξήθηκε η ενέργεια του πυκνωτή.








             [ 4 10-5 C,  4 10-4 J, 12 10-4 J ]

52.Αντίσταση R = 10 Ω και ιδανικό πηνίο (χωρίς ωμική αντίσταση) μήκους 

( = 8(10-2 m   και αριθμού σπειρών Ν = 100  συνδέονται σε σειρά. Τα άκρα του 

συστήματος συνδέονται με πηγή ηλεκτρεγερτικής δύναμης  E = 24V  και 

εσωτερικής αντίστασης r = 2 Ω.

[image: image1.wmf]l


Να υπολογίσετε:

α. την ένταση Ι του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα.

β. τη διαφορά δυναμικού (τάση) στα άκρα της αντίστασης R.


γ. την ένταση Β του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του πηνίου.

Δίνονται οι σταθερές:


[image: image7.wmf]A

m

·

Τ

10

=

Α

Ν

10

=

Κ

7

2

7

μ

-

-






[2Α,20V, π 10-3Τ ]

53. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα φυσικά μεγέθη  από τη Στήλη Ι και, δίπλα σε καθένα, τη μονάδα της Στήλης ΙΙ που αντιστοιχεί σ' αυτό.

	                    Στήλη Ι
	           Στήλη ΙΙ

	Ένταση μαγνητικού πεδίου
	kWh

	Επαγωγική τάση
	T

	Ενέργεια
	Wb

	Μαγνητική ροή
	V

	Αντίσταση αγωγού
	A

	
	Ω


54.Στο παρακάτω σχήμα, αναπτύσσεται μεγαλύ​τερη ηλεκτρεγερτική  δύναμη από επαγωγή στο πηνίο, όταν ο μαγνήτης

[image: image20.wmf]
     α. πλησιάζει το πηνίο αργά.

     β. πλησιάζει το πηνίο γρήγορα.

     γ. είναι ακίνητος.

55.Να χαρακτηρίσετε στο τετράδιό σας τις προτάσεις που ακολουθούν με το 

γράμμα Σ, αν είναι σωστές ή με το γράμμα Λ, αν είναι λανθασμένες.
α. Η ένταση Ε σε σημείο ηλεκτρικού πεδίου είναι μονόμετρο μέγεθος. 

β. Το δυναμικό V σε μια θέση Γ ηλεκτρικού πεδίου είναι διανυσματικό  μέγεθος.

γ. Σε κόμβο ηλεκτρικού κυκλώματος, το αλγεβρικό άθροισμα των 

εντάσεων των ρευμάτων είναι μηδέν.

δ. Γύρω από ρευματοφόρο αγωγό δημιουργείται μαγνητικό πεδίο.

ε.  Η περίοδος T ενός σώματος που ταλαντώνεται, δεμένο στο άκρο ενός ιδανικού 

ελατηρίου, είναι ανάλογη με την τετραγωνική ρίζα της μάζας m του σώματος.

56.Στο σημείο Α του ομογενούς ηλε​κτρι​κού πεδίου του σχήματος αφήνεται 

ελεύθερο  ένα αρνη​τι​κό φορτίο -q. Ποια θα είναι η κατεύθυνση της κίνη​σής του;

Θεωρήστε ότι το σύστημα είναι εκτός πεδίου βαρύτητας.


[image: image8.wmf]A


57. Δίνεται το κύκλωμα του παρακάτω σχήματος:
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Η ηλεκτρική πηγή έχει ηλεκτρεγερτική δύναμη  E =50V και εσωτερική  αντίσταση   r=5Ω. Αν  R1=30Ω  και R2=60Ω, να υπολογίσετε:

      α)
την ολική αντίσταση του κυκλώματος

      β)
την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή

      γ)
την ισχύ που παρέχει η πηγή στο κύκλωμα

      δ)
την ισχύ που καταναλώνεται στον αντιστάτη R1.







[ 25Ω, 2Α, 100W, 160/3 W]

58. Φορτισμένος πυκνωτής με επίπεδους οπλισμούς έχει τάση V, ενώ η  

απόσταση των οπλισμών του είναι (.

α. Να σχεδιάσετε τις δυναμικές γραμμές του ηλεκτρικού πεδίου μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή.

β. Να αποδειχθεί ότι το μέτρο  Ε  της έντασης του ηλεκτρικού  πεδίου στο 

εσωτερικό του πυκνωτή δίνεται από τη σχέση:

Ε=
[image: image10.wmf]l
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59. Ένα περιοδικό φαινόμενο επαναλαμβάνεται 10 φορές σε χρόνο 5s. Η   συχνότητα  του φαινομένου είναι:

                α.  0.2Ηz 
     β. 0.5Hz
    γ. 2Hz
  δ.  5Hz
60. Στις κορυφές Β και Γ ισόπλευρου τριγώνου ΑΒΓ, πλευράς α=0,2m,  συγκρατούνται ακίνητα τα σημειακά φορτία QB=4(10-6C  και  QΓ= –2(10-6 C, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα:
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Να υπολογίσετε:

α. το μέτρο της δύναμης που ασκείται από το ένα φορτίο στο άλλο

β. το μέτρο της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου στο μέσο Μ της  πλευράς ΒΓ 

γ. το δυναμικό του ηλεκτρικού πεδίου στην κορυφή Α του τριγώνου

δ. αν φορτίο q= –3(10-6C μετακινηθεί από την κορυφή Α στο μέσο Μ  της  

πλευράς ΒΓ, να βρεθεί το έργο της δύναμης του ηλεκτρικού πεδίου για τη μετακίνηση αυτή.

Δίνεται η ηλεκτρική σταθερά  k=9(109
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[ 18 10-1Ν,  54105Ν/C,  9104V, 5410-2J ]

61. Να αντιστοιχίσετε καθένα από τα φυσικά μεγέθη της Στήλης Α προς το σύμβολο της μονάδας της Στήλης Β, γράφοντας στο τετράδιό σας τον αριθμό της Στήλης Α και δίπλα το γράμμα της Στήλης Β.

	                    Στήλη Α
	          Στήλη Β

	1. Ηλεκτρική δυναμική ενέργεια
	α.
C (Coulomb)

	2. Δυναμικό
	β.
Wb (Weber)

	3. Μαγνητική ροή
	γ.    
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	4. Ένταση μαγνητικού πεδίου
	δ.
V (Volt)

	5. Ένταση ηλεκτρικού πεδίου
	ε.
J (Joule)

	
	στ.
T (Tesla)


62.Eνα  ακίνητο σημειακό ηλεκτρικό φορτίο +Q = 10-8C δημιουργεί ηλεκτρικό πεδίο. Σε σημείο Α που απέχει απόσταση r=3(10-1m από το φορτίο +Q φέρουμε ένα άλλο σημειακό ηλεκτρικό φορτίο +q=10-12C.
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α. Να υπολογιστεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου στο σημείο Α.

β. Αν κατά τη μετακίνηση του φορτίου +q από το σημείο Α σε ένα άλλο σημείο Γ του πεδίου, παράγεται έργο WΑ(Γ=10-10J, πόση είναι η διαφορά δυναμικού VΑΓ(VΑ-VΓ);     

γ. Αν το δυναμικό στο σημείο Α είναι VΑ=300V, να βρεθεί το έργο που 

παράγεται από το πεδίο κατά τη μετακίνηση του φορτίου +q από το σημείο Γ μέχρι το άπειρο.


Δίνονται: V(=0,
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf]






[ 103 Ν/C, 100V, 210-10J ]

63.Επίπεδος πυκνωτής αποτελείται από δύο μεταλλικές πλάκες. Το 

εμβαδόν κάθε μεταλλικής πλάκας είναι S=10-2 m2 και απέχουν μεταξύ τους 

απόσταση 
[image: image16.wmf]l

=8,85·10–3m. 

α. Να υπολογίσετε τη χωρητικότητα C του πυκνωτή.

β. Αν το ηλεκτρικό φορτίο του πυκνωτή είναι Q=2·10–9C να  υπολογίσετε την 

τάση V  του πυκνωτή.

γ. Να υπολογίσετε την ενέργεια U που είναι αποθηκευμένη στον πυκνωτή.

δ. Αν διπλασιάσουμε την απόσταση μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή 

διατηρώντας σταθερή την τάση στους οπλισμούς του, να υπολογίσετε την 

αποθηκευμένη ενέργεια στον πυκνωτή μετά το διπλασιασμό της απόστασης.

Δίνεται: 
[image: image17.wmf]  
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[ 10-11F, 200V, 210-7J, 10-7J ]

64. Δύο αντιστάσεις R1 = 9 Ω και R2 = 18 Ω συνδέονται παράλληλα. Τα άκρα της συνδεσμολογίας συνδέονται με τους πόλους ηλεκτρικής πηγής ηλεκτρεγερτικής δύναμης E = 12 V και εσωτερικής αντίστασης r = 2 Ω.

α. Να σχεδιάσετε το κύκλωμα
β. Να υπολογίσετε την ισοδύναμη (ολική) αντίσταση του  κυκλώματος

γ. Nα υπολογίσετε τις εντάσεις των ρευμάτων Ι1, Ι2 που διαρρέουν τις αντιστάσεις  R1, R2 αντίστοιχα.
δ. Να υπολογίσετε την τάση στα άκρα της αντίστασης R1, και την τάση στα άκρα της αντίστασης R2.



[ 8Ω, 1Α, 0,5Α,9V ]

65. Θετικό φορτίο 2C μετακινείται μεταξύ δύο σημείων ηλεκτρικού πεδίου που έχουν διαφορά δυναμικού 50V. Το έργο της δύναμης του πεδίου κατά τη μετακίνηση αυτή  είναι:

α. 25J     β. 50J      γ. 100J      δ. 200J.

66. Αντιστάτης με αντίσταση R καταναλώνει ισχύ P, όταν η τάση στα άκρα του είναι V. Αν η τάση στα άκρα του αντιστάτη διπλασιαστεί, η ισχύς που καταναλώνει ο αντιστάτης γίνεται:

α. 
[image: image18.wmf] 
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  γ. 
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67. Ένα αμπερόμετρο συνδεδεμένο σε σειρά με τον αντιστάτη ενός κυκλώματος 

έχει ένδειξη ίση με:

α. τη διαφορά δυναμικού στα άκρα του αντιστάτη

β. την ισχύ που καταναλώνεται στον αντιστάτη

γ. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη

δ. το ηλεκτρικό φορτίο που διέρχεται από τον αντιστάτη.

68. Σε κύκλωμα συνεχούς ρεύματος, η ένταση του ρεύματος που διαρρέει μια 

αντίσταση και η διαφορά δυναμικού στα άκρα της μετριούνται αντίστοιχα με 

αμπερόμετρο και βολτόμετρο. Τα όργανα αυτά συνδέονται:

 α. το αμπερόμετρο παράλληλα και το βολτό​μετρο σε σειρά με την   αντίσταση

 β. το βολτόμετρο παράλληλα και το αμπερό​μετρο σε σειρά με την αντίσταση

 γ. και τα δυο όργανα σε σειρά με την αντί​σταση

 δ. και τα δυο όργανα παράλληλα με την αντί​σταση.

69. Στο κύκλωμα του παρακάτω σχήματος οι αντιστάτες R1, R2 και R3 είναι συνδεδεμένοι παράλληλα μεταξύ των σημείων Α και Β, ενώ ο αντιστάτης R4 συνδέεται σε σειρά με το σύστημά τους. Στα άκρα του κυκλώματος Α και Γ εφαρμόζεται συνεχής τάση V. Δίνονται οι τιμές των αντιστάσεων R1 = 2Ω, R2 = 2,5Ω, R3 = 10Ω και R4 = 4Ω, καθώς και η τιμή της έντασης του ρεύματος Ι1 = 5Α που διαρρέει τον αντιστάτη R1.
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Να υπολογίσετε:

α. την ολική (ισοδύναμη) αντίσταση του κυκλώματος

β. τις τιμές των εντάσεων του ρεύματος Ι2, Ι3 και Ι4 που διαρρέουν τους 

αντιστάτες   R2, R3 και R4
γ. την τάση V στα άκρα του κυκλώματος

δ. τον αριθμό των ηλεκτρονίων που διέρχονται από μια διατομή του 

αντιστάτη R4 σε χρόνο t = 0,8s.

Δίνεται το φορτίο του ηλεκτρονίου: qe  = 1,6(10-19C.
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